



员工警告，一项强大的AI发现可能威胁人类

OpenAI上演“宫斗”大戏

奥特曼打完“怪兽”王者归来



奥特曼

近日，美国人工智能巨头OpenAI上演了一出罕见的“宫斗”大戏，剧情跌宕起伏，一再反转，连ChatGPT也无法预测这出大戏的最终结局。

当地时间11月17日，其创始人兼CEO萨姆·奥特曼毫无预兆地被罢免。随后几天里，硅谷科技大佬纷纷“下场”力挺奥特曼，微软CEO向其抛出“橄榄枝”，OpenAI内部多达95%的员工“逼宫”董事会，以集体辞职的方式“威胁”其恢复奥特曼的职位。11月22日，这场闹剧最终以OpenAI迎接奥特曼回归作结。

缘起 | CEO奥特曼突遭罢免 OpenAI现人事大地震

当地时间11月17日，全球重量级AI(人工智能)巨头突发人事地震。

OpenAI在官网发布公告，称CEO萨姆·奥特曼(Sam Altman)将辞去职务并离开公司，OpenAI联合创始人兼总裁格雷格·布洛克曼(Greg Brockman)亦将辞去董事会主席职务，但会继续担任公司职务。然而不久后，布洛克曼就表示，自己也将离开公司。

对于罢免奥特曼的理由，OpenAI写道：“奥特曼的离职是在董事会经过深思熟虑的审查程序之后决定的，审查程序得出的结论是，他在与董事会的沟通中并不始终坦诚，阻碍了董事会履行职责的能力。董事会不再对他继续领导OpenAI的能力充满信心。”

作为ChatGPT的创始人，奥特曼的离开可谓毫无征兆。就在公告发布前，奥特曼还以OpenAI的CEO身份在亚太经合组织(APEC)会议上发言。有OpenAI的员工和投资者表示，直到OpenAI发布公告后他们才得知了这一切。

在被罢免后，奥特曼在X(原推特)平台上发文称：“我很喜欢在OpenAI的时光。这对我来说是变革性的，希望为世界也带来了一些变革。最重要的是，我喜欢与这些才华横溢的人一起工作。我将会宣布更多关于接下来的事情。”据外媒报道，为表达对奥特曼和布洛克曼的支持，当晚OpenAI有至少3名高级研究人员辞职。

前传 | 研究人员致信董事会 AI发现可能威胁人类

据路透社报道，在CEO山姆·奥特曼被解雇前，几名研究人员向OpenAI董事会致信，警告称一项强大的AI发现可能威胁到人类。

消息人士称，这封警告信和其中的AI算法正是奥特曼被罢免的催化剂，因为他是OpenAI内力推AGI(生成式人工智能)的典型代表。此外，这封信不仅让董事会对AI的发展产生了担忧，还对奥特曼本人产生不满。不过信件的具体内容还不得而知。

此外，消息人士透露，在OpenAI任职多年的首席技术官米拉·穆拉蒂(Mira Murati)周三告诉员工，一封关于O*(发音为Q-Star)AI取得突破的信件促使董事会采取解雇行动。

OpenAI在O*上取得的进展，让部分公司内部人士相信，这可能是他们找到“超级智能(即AGI)”的突破。OpenAI将AGI定义为“比人类更聪明的AI系统”。

这名消息人士称，虽然O*的数学成绩只是小学生的水平，但在此类测试中取得的良好表现让研究人员对其未来的成功非常乐观。

由于在AI技术和安全上无法与董事会部分成员达成一致，奥特曼突遭罢免，并引发了一系列人事动荡。

高潮 | 硅谷大佬集体“吃瓜” 奥特曼险成微软打工仔

OpenAI解雇奥特曼的公告，拉开了硅谷罕见的科技公司“宫斗”大戏。之后的数天内，爱彼迎CEO布莱恩·切斯基(Brian Chesky)，微软CEO萨蒂亚·纳德拉(Satya Nadella)，著名科技投资人、互联网“教父”罗恩·康威(Ron Conway)及SpaceX创办人埃隆·马斯克(Elon Musk)等多位美国科技大佬纷纷“下场”，表态支持奥特曼。

马斯克表示，研发先进人工智能技术的潜在危险非常高，作为目前世界上最强大的人工智能公司，OpenAI应该解释其解雇奥特曼的原因。

11月18日上午起，OpenAI的员工和投资者开始联合微软一起向董事会施压，要求董事会撤回罢免奥特曼并解除其董事职务的决定。同日下午，科技网站The Verge援引接近奥特曼的人士的话称，董事会已原则上同意恢复奥特曼和布洛克曼的职务，而奥特曼对于是否要回到OpenAI感到“矛盾”。

11月19日晚上，纳德拉递出“橄榄枝”，称奥特曼、布洛克曼及跟随他们离职的OpenAI前员工将加入微软。奥特曼和布洛克曼转发了他的推文，在配文中写道“任务继续”。业界人士普遍认为，作为OpenAI的最大股东兼合作伙伴，微软积极吸收OpenAI老员工的举措既能“及时止损”，更一步“好棋”，有助于其在整个AI领域内掌握主导权。20日，微软的股价上涨了2.05%，收于377.44美元。

11月20日凌晨，亚马逊旗下游戏直播平台Twitch的前CEO埃米特·谢尔(Emmett Shear)在X上发文表示，自己将成为OpenAI的临时CEO。奥特曼的去向似乎也随之“尘埃落定”。

尾声 | 员工“逼宫”董事会 奥特曼回归OpenAI

然而，这场OpenAI的“宫斗”大戏并未就此落幕。据外媒报道，当地时间20日，几百名OpenAI员工致信董事会，表示他们可能会辞职，并加入奥特曼和布洛克曼在微软的团队，除非董事会现任所有成员辞任，并恢复奥特曼和布洛克曼的职位。

11月21日，事态进一步发酵。据WIRED报道，OpenAI公司约770名员工中，已有738人签署联名信，威胁要追随奥特曼离开公司，人数占到了公司员工总数的95%。与此同时，被认为是本事件策划者的公司首席科学家伊利亚·苏茨克维(Ilya Sutskever)亦签署了上述联名信，并推文称自己非常后悔参与了董事会的行动。

OpenAI高层最终妥协。当地时间11月21日晚间，OpenAI宣布，已经原则上达成协议，奥特曼重返公司担任CEO。

在经历了这次人事“妖风”之后，打完“妖怪”的奥特曼随后发文称，自己深爱OpenAI，过去几天所做的一切都是为了这个团队及其使命保持一致，“当我决定在周日晚上加入微软时，很明显这对我团队来说是最好的选择。在新董事会和纳德拉的支持下，我期待着重返OpenAI，并巩固我们与微软的牢固合作伙伴关系。”

在当地时间将近凌晨两点时，兴奋的布洛克曼发布了一张和OpenAI员工们的合照：“我们终于回来了。”随后，OpenAI官方账号也转发了这张照片，配上了公司本次风波中最经典的一句话：“没有员工的OpenAI就什么也不是。”

这场持续了仅仅5天的人事剧变，最终以奥特曼和布洛克曼的回归暂时画上句号。

链接

回顾 OpenAI 100 小时“宫斗”大戏

- 11月16日
OpenAI董事苏茨克维通知奥特曼开会。
- 11月17日
奥特曼被公开宣布解雇、布洛克曼辞职、OpenAI高级研究员辞职。
- 11月18日
投资者力促奥特曼回归。
董事会原则上同意允许奥特曼和布洛克曼回归，但此后一直犹豫不决。
- 11月19日
奥特曼加入微软。
OpenAI员工签署联名信，称除非董事会辞职并重新任命奥特曼，否则他们可能会辞职。当天结束时，签署联名信的员工数字至747名。
- 11月20日
奥特曼和布洛克曼考虑回归。
微软在旧金山的LinkedIn办公室开辟了一层空间，以便让奥特曼在重返OpenAI失败的情况下容纳其团队。
- 11月21日
奥特曼与临时首席执行官谈判。
奥特曼与董事会成员矛盾曝光。奥特曼与董事会成员海伦·托纳此前发生冲突。
OpenAI宣布，已经原则上达成协议，奥特曼重返公司担任CEO，“并组建由布雷特·泰勒(主席)、拉里·萨默斯和亚当·德安杰洛组成的新董事会。”

疯狂的奥特曼

OpenAI的宫斗，让奥特曼一夜之间成为全球最火爆的“顶流”。让我们一起了解一下奥特曼彪悍的人生。

1985年4月22日，奥特曼出生于美国伊利诺伊州的芝加哥。

3岁时，他就能修家里的VCR。上幼儿园时，自己总结出电话区号的编码规律。

8岁时，拥有第一台计算机，并沉迷于编程，同时学会了编程和拆解Mac计算机。

10岁时，建立自己的第一个网站，主要用于分享自己的兴趣和爱好。

16岁时，他向父母坦诚出柜。

18岁时，考上斯坦福大学的计算机系，并在学校AI实验室工作。

20岁时，读大二的他辍学开始首次创业，开发移动应用程序Loopt。

2012年，创立名为Hydrazine Capital的风险基金。

2014年，奥特曼担任Y Combinator总裁。

2015年，奥特曼与马斯克共同创立OpenAI。2018年，马斯克退出OpenAI。

2019年，奥特曼辞去YC总裁职务，专注于OpenAI的工作。

2022年，ChatGPT发布后火速出圈。

2023年，OpenAI年收入飙升至13亿美元，估值已达860亿美元。

综合新华社、澎湃新闻、封面新闻等